
@ ١ 

 .                     هو ما تكون من حاصل ضرب عاملين أو أكثر إحداهما على الأقل رمز جبري 
      معامل هذا الحد يسمى                                 والعامل العددي في الحد الجبري    

 ب  ٢ أ٣ ،  ٢ ص ع٢س،   أ ب  ٧ -،   أ  ٥   :   مثال للحد الجبري                     
      هي   معاملات الحدود السابقة٣ ، ١ ، ٧ - ، ٥                                           والأعداد 

 هي مجموع أسس عوامل الحد الرمزية : درجة الحد الجبري                   
 

  أو أكثر                    هو ما تكون من حدين جبريين
 هي أعلى درجة حد من حدوده المكونة له : درجة المقدار الجبري

 
  ١+  س ٣ – ٢ س٧) ١(
  س ص ٢ – ٢ ص٢ س٣ + ٣س) ٢(
 

 ة                                               إذا وجد في المقدار الجبري حد خالي من الرموز الجبري
   هي  صفر ودرجته"   الحد المطلق  " فإنه يسمى                                                   

 

 

 .هي التي يكون لها نفس العامل الرمزي بنفس الأس ولا تختلف إلا في المعاملات فقط  : الحدود الجبرية المتشابهة

 
عملية الطرح هي ، لمتشابهة هو حد مشابه لهذه الحدود معامله يساوى مجموع معاملات هذه الحدود جمع الحدود ا

 عملية جمع بعد استبدال المطروح بمعكوسه الجمعي 
 

 : اختصر
  س ٤+  س ٢ –س +  س ٨ – س ٥) ٢( أ                                     ٢+  أ – أ ٩ – أ ٣ – أ ٧) ١(
  ١ –أ  + ٤ – أ ٥ – ٧+  أ ٢) ٤(جـ                                +  جـ ٤ - جـ ٥ + جـ - جـ ٢) ٣(
 ٢ ص ـــ  ص٣ + ٢ ص٥ ـــ ٢ ص٤) ٦( ص            –س +  ص ٧ – س ٥ – ص ٢+  س ٣ –) ٥(

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أكمل الجدول الأتي : مثال 
 الحد الجبري  س٣ -  س ص٨ ٢ أ٤ -  جـ٢ ب٢ أ٧  ن١٢  ل٢م س
 معامــــــله       
 درجتــــــه       
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 :  لوضع مقدار جبري في أبسط صورة نتبع الأتي                      
 قواس إزالة الأ) ١                  (

 جمع الحدود المتشابهة باستخدام خواص الإبدال والدمج) ٢             (

 :   اختصر
 )  ب ٢+ أ  ( ٢) +  أ – ب ٣ ( –)  ب – أ ٢ ( – أ ٣) ١(
 )  أ –ب  ( ٥) +  ب –أ  ( ٣) +  ب –أ  ( ٢) ٢(
  جـ ٢ –) ب +  أ ٢ ( ٢ –)  جـ ٣ – ب – أ ٢ ( ٣) ٣(
  أ ٣  من أ  ٧ –اطرح ) ٤(
  أ ب ٢ –  من أ ب  ٥أطرح ) ٥(
  ٢ س٣ –  من س  ٩ –اطرح ) ٦(
 

 موع عمريهما س سنة فما عمر الأب وما هو مج٧ سنة فإذا كان عمر الابن ٢٨عمر أب يزيد عن عمر أبنه بمقدار ) ١(
  ن أوجد مجموع العدديي١+  والآخر يزيد على الأول بمقدار س ٣+  س ٢عددان طبيعيان أحدهما ) ٢(
 ،  جنيهاً ثمناً للقميص ٣+  س ٥،  جنيهاً ثمناً للبدلة ١٢+  س ٧أشترى أحمد بدلة وحذاء وقميص فإذا دفع ) ٣(

 ء حاجياته            ص  جنيهاً ثمنا للحذاء فكم دفع ثمناً لشرا
  كيلو متر١٣+  س ١٠ كيلو متر و المسافة بين سوهاج والأقصر ٩+  س ٧المسافة بين أسيوط وسوهاج ) ٤(

           فكم  تكون المسافة بين أسيوط و الأقصر
 

 ع الأعداد الثلاثة  أوجد مجمو١+  س ٤ثلاثة أعداد طبيعية متتالية أصغرها ) ١(
  أوجد مجموع الأعداد الثلاثة ١+  س ٢ثلاثة أعداد فردية متتالية أصغرها ) ٢(
   أوجد مجموع الأعداد الثلاثة٥+  أ ٣ثلاثة أعداد زوجية متتالية أصغرها) ٣(

  أ سم أوجد محيطه ٤مربع طول ضلعه ) ١(
  ص أوجد محيطه ٢ س٥مثلث متساوي الأضلاع طول ضلعه ) ٢(
  أمثال عرضه أوجد محيطه ٥ ب وطوله ٤مستطيل عرضه ) ٣(
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  المحيـــــــــط المساحـــــــــــــــة

 المربع) ١( ٤× طول الضلع   الضلع في نفسهطول
 المستطيل) ٢( ٢× ) العرض + الطول (  العرض× الطول 

 الارتفاع× طول القاعدة 
 

 المثلث) ٣( مجموع أطوال أضلاعه

 ملحوظة هامة مجموع أطوال أضلاعه= محيط أي مضلع 

١ ٢
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 :أوجد حاصل جمع المقادير الجبرية الآتية 
 ص +  س – ع ، س – ص ٢+  ع ٣،  ع ٥+  ص ٣ –س ) ١                             (
  ب ٢ – أ ٢+ جـ ،   جـ  ٥+  أ ٤ – ب ٣،  جـ   –ب + أ ٢) ٢                           (
 ٢ س٢ – س ٢ + ٥ ، ١ – ٢ س٢ – س ٣  ، ٦+  س ٥ – ٢ س٤) ٣                                      (

 ٣ س٢+  س ٥ – ٣ ، ١ + ٢ س٢ ــ س ــ٣س ،  ٧ – س ٢ – ٢س) ٤                                      (

 من السنتيمترات ) ٥+  س ٣ – ٢ س٢(   مستطيل طوله 
 من السنتيمترات أوجد طول محيطه  )  ١ + ٢ س– س ٤(  وعرضه 

 

 

  ع٣س ــ +  ص ٢،     س   ٣+ ع ــ ص ،    ص   ٣ع ــ +  س ٢) ١(
  س٣ ص ــ ٤    ،     ١+  س ــ ص ٥) ٢(
  ١  ــ ٢ س٢ س  ،   س ــ  ٢  ـ  ٢س  +  ٤،    س    ٢  +  ٥  ــ ٢ س٣) ٣(

  ) : ×( أو علامة   ) √(   ضع علامة  
  س١٠=  س ٥+  س ٣+  س ٢) ١(
  أ٩=  أ ٦ +  أ٣) ٢(
  ٢ ص٥=  ص ٣+  ص ٢) ٣(
 ١+إذا كان س عدد طبيعي فإن العدد الذي يليه هو  س) ٤(
 

 
 
 
 

 رين جبريين أو أكثر هناك طريقتين لجمع مقدا
 الطريقة الأفقية) ب(الطريقة الرأسية                                              ) أ(

  ب٧+  أ ٢ – ٣،      أ      – ٥ –ب       ،       ٢+  ب ٣ – أ ٧           :مثال اجمع المقادير الآتية 
 

 

 ٢+  ب ٣ – أ ٧ 
  ٥ –ب +      أ  -
  ٣+  ب ٧+ أ ٢ -

 
 صفر+  ب ٥+ أ ٤ 

 =حاصل الجمع 
  )٣ + ٥ – ٢) + (  ب ٧+ ب +  ب ٣ -) + (  أ ٢ – أ – أ ٧ ( 

 صفر +  ب ٥+  أ ٤                 = 
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  ص ٢+  س ٤    من ص   ٣ – س ٥:    اطرح ) ١                            (
 أ +  جـ ٢ – ب ٧   من جـ   ٤+  ب ٣ – أ ٢:    اطرح ) ٢                            (
  ٣+   س – ٢س + ٣ س٢    من    ١+  س ٤+ ٢ س٣– ٣س:  ما زيادة ) ٣                            (
 أ ب + ٢ أ٣+ ٢ ب٤     عن     ٢ ب٥ – أ ب ٣ -٢ أ٢:  ما نقص ) ٤                            (

 

    مــــــن    صفر٢ س٥  ــ ٣اطرح      س) ١(
 ....... س  بمقدار  ٧ س   يزيد عن  ٤اكمل   ) ٢(
 ..........=   أ  ٣ أ  مـــــــن  ٥اكمل   باقي طرح   ــ ) ٣(
  جـ       ٣+  ب ــ أ ٧،     جـ    ٥ ب ــ ٢ـ  أ ـ٣اجمع   ) ٤(

  جـ ٢ أ ــ ٢+  ب ٧       ثم اطرح الناتج مــــــــــن     
  ٢ ن٧ ــ ٢ م٤ + ٢ ل٥    مـــــــــن   ٢ ن٨ ــ ٢ م٩ + ٢ ل٣اطرح    ) ٥(

        ثــــم أوجد القيمة العددية للناتج عنـــــــدما    
 ١=  ن   ،        صفر        =     م         ،    ٣=        ل  

 ..........،  س   ،  ......... أكمل  ثلاثة أعداد متتالية هي     ) ٦(

 
 
 
 

 

 ..............     مــــــــــن       .................        اطـــــــــــــــــــــــرح        
 

 .............     ليكون الناتج     ...............ما المقدار الذي يلزم إضافته إلى 
 

  ................         ليكون الباقي     ...........رحه من     المقدار اللازم ط
  

 ................عــــــــن          ............          مـــــــــــــــــــا زيادة       
  

 
  س٩+  ع ٣ – ص ٢ع      من       +  ص ٥ – س ٧         مثال اطرح 

 

 

  س٩+  ع ٣ – ص ٢= المطروح منه 
  س٧ ص  ــ    ع ــ ٥=  المطــروح    

 
  س٢+ ع ٤ ص ــ ٧=  ناتــج الطــرح

 = المقدار 
 ) س٧ س ــ ٩) + ( ع ــ ع٣ــ) + (  ص٥+ ص ٢ ( 

  س ٢+  ع ٤ ص ــ ٧                 = 
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                          عند ضرب عدة حدود جبرية نضرب المعاملات معاً والعوامل الرمزية معاً
 .سس العوامل ذات الأساسات المتشابهة مع مراعاة جمع أ                                            

 

  أوجد ناتج عمليات الضرب الآتية
  ٧ -×  س ٢) ٣( أ                     ٢ - × ٣ –) ٢(أ                                 × ٥) ١(
  س ٢×  س ٣) ٦(س                          × س ) ٥( أ                            -×  أ ٥) ٤(
  ب ٥ -×  أ ٦) ٩                 (٢ س٢ × ٥ س٤) ٨( أ                           ٤×  أ ٢) ٧(
  أ ٢ -×  أ ٦×  أ ٤) ١٢               (٣ س٦ × ٢ س٣) ١١      (٢ س ص٣×  ص ٢ س٦) ١٠(
 

 
  ) ٣+  ب ٤ – أ ٢ ( ٥) ٢ )                         (٥+  س ٣(  س ٢) ١(
 )  أ ب ٤ – ٢ ب٢ – أ ب – ٢أ) ( ٤ )                    (٤ – ب ٥+  أ ٢ (  أ٣) ٣(
  )٢ ص٤ – س ص ٣ – ٢ س٢ ( ٢ ص٣ س٥) ٦ )                          (٥ – س ٢ ( ٣ –) ٥(

  اختصر            
  ) ١ – أ ٢ ( ٢ ب–)  ب –أ (  أ ب ٢ –) ب ٢ –أ  ( ٢أ) ١          (
 ) ٢ س–٢ص ( ٢) +  ص – س ٢(  ص –) ص + س (  س ٢) ٢          (

 مستطيل طوله ضعف عرضه فإذا كان عرضه   س سم  فأوجد مساحته ) ١(
 
 ثم أوجد مساحته الكلية.   س سم   أوجد مساحة آي وجه من أوجهه ٣مكعب طول حرفه  ) ٢(
  
 د مساحته مستطيل طوله يزيد عن عرضه بمقدار   س سم    فإذا كان عرضه   ص سم   أوج) ٣(
 
  ساعة٢ س٣ كيلو متر في الساعة أوجد المسافة التي يقطعها القطار في ٣ + ٣ س٢قطار يقطع مسافة ) ٤(
 
  ن   أوجد حاصل ضرب العدديي٢ ص٣ + ٢ س٢ ص   والأخر   ٢ س٤عددان صحيحان أحدهما  ) ٥(

      
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                      عند ضرب حد في مقدار جبري نضرب هذا الحد في كل حد من حدود المقدار الجبري
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 : أوجد حاصل ضرب كل من المقادير الآتية 
  ) ٣+  جـ ٣) (  ء ٢ - جـ ٥)( ٢)              ( ص –س )  ( ب + أ ) ( ١(
 )  م ٥ – ل ٤) (  م ٢+ ل ٣)( ٤ )           (٣ أ٣ + ٧ ) ( ٣ أ٥ – ١) ( ٣(
  ) ٤ – ٢ أ٣ ) ( ٧ + ٢ أ٥)( ٦)            ( جـ – أ ٣) ( ب +  أ ٢) ( ٥(
  ) ص ٣ – س ٢) (  ص – س ٦) ( ٨ )             (٢ ب– ٢أ ) ( ٢ب + ٢أ) ( ٧(
 

 من السنتيمترات أوجد بدلالة   س   مساحته  )   ٢+  س ٣( ،  ) ٧ – س ٥( مستطيل بعداه  ) ١(
 جنيهاً  أوجد بدلالة أ  ) ٢ – أ ٣( كيلو تفاح وكان ثمن الكيلو الواحد منه  ) ٣+ أ ٢( اشترى أحمد ) ٢(

       ما يدفعه أحمد للبائع في شراء
 سم        احسب مساحة سطحه  ) ٧ – س ٢( مربع طول ضلعه     ) ٣(
 

 

 
 
 
 

 ضرب مقدارذى  حدين 
 ) ل ٣ – س ٤) (  ص ٥+  س ٣( أوجد حاصل ضرب :   مثال 

 

 

  ص ٥ +  س٣
  ل٣ – س ٤

 
  س ص ٢٠ + ٢ س١٢

  ل ص١٥ – س ل ٩                              ــ 
 

  ص ل   ١٥ – س ل ٩ – س ص ٢٠ + ٢ س١٢

 ) ل ٣ – س ٤) (  ص ٥+  س ٣=  (  ناتج الضرب 
 

 ) ل ٣ – س ٤(  ص ٥)  +  ل ٣ – س ٤(  س ٣ = 
 

  ص ل ١٥ – س ص ٢٠+  س ل ٩ – ٢ س١٢ = 
 

 
  إذا كان حدا المقدار الأول يشابهان حدي المقدار الثاني  :حالة خاصة

  ) ٣ –س  ) ( ٤+  س ٢( أوجد حاصل ضرب : مثال 
 

 

  ٤+  س ٢
  ٣ –   س 

 
  س ٤ + ٢ س٢

 ١٢ – س ٦           ــ 
 

   ١٢ – س ٢ – ٢ س٢

  )٣ –س  ) ( ٤+  س ٢=  (  ناتج الضرب 
 

 ) ٣ –س  ( ٤ ) + ٣ –س  (  س٢   =
 

 ١٢ – س ٤+  س ٦ – ٢ س٢   = 
  

   ١٢ – س ٢ – ٢ س٢   = 
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                                           ٤ –س  ) ( ٣+ س (     أوجد حاصل ضرب (  
 
 الحد الأول من الناتج = س × وهذا معناه أن س  )                           ٤ –س  ) ( ٣+ س ( 

 الحد الأخير من الناتج  = ٤ - × ٣+                                    ،                                      
 حاصل ضرب الوسطين + حاصل ضرب الطرفين = الحد الأوسط                                                    ، 

 ١٢ –  س – ٢س )  =   ٤ –س  ) ( ٣+ س ( وعلى ذلك يكون         

 صل ضرب أوجد بمجرد النظر حا
  ) ٤ –أ  ) ( ٥ –أ ) ( ٢)                  (س  + ٢ ) ( ٧ –س ) ( ١(
 )  أ ٥+  ب ٢) (  ب ٣ – أ ٤) ( ٤)                ( ب ٢ –أ ) (  ب ٣+ أ ) ( ٣(
  ) ٥+ أ  ) ( ٧ –أ ) ( ٦ )            (١+  س ٣ ) ( ٢ – س ٥) ( ٥(
 )  ص – س ٢) (  ص ٤+  س ٣) ( ٨( )                   ٦ –س  ) ( ٤ -س ) ( ٧(
 

 : أكتب الحدود الناقصة في كل مما يأتى 
  ١٠ – ............. + ......... ) = ....... س ــ ٣ ) ( ٥+  س ٢) ( ١(
  .......... أ ــ ١٩ – ٢ أ١٠ ) = ..........+  أ ٥ ) ( ٧ – .........) ( ٢(
  ١٤ + ......... ـــ ....... ) = ٢ – أ ٥ ) ( ......... أ ــ ٦) ( ٣(
 

 أختصر لأبسط صورة
 ٣٦ – ) ١ –أ  ) ( ٤ –أ  ( ٢ ) + ٧ – أ ٣ ) ( ٤+ أ  ( – ٢ أ٢                                           

                   إذا كانت
  ب –أ = ع ،       ب    ٣ – أ ٢= ص ،      ب     ٥+  أ ٣=                   س 

 )   ص ٣ – س ٢( ب قيمة المقدار              ع ،                         فأوجد بدلالة أ        
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 أوجد بمجرد النظر
  ٢  )٤ – أ ٥) ( ٢                               (٢  )٣+  س ٢) ( ١(
  ٢ ) ص – س ٢) ( ٤                               (٢ ) م ٣ – ل ٢) ( ٣(
 ٢) ــ س ١) ( ٦                                (٢  )٧ – أ ٤ -) ( ٥(

 

 

  ) ٢ أ– ٣أ + ٤ – أ ٢ ) ( ٥ – ٢ أ٣) (١ (
  ٢ )٣+  س ٢ – ٢س) ( ٢ (
   ٣ ) ب ٤ – أ ٣) ( ٣ (
 

 : أوجد قيمة كل من 
)٢  )١٠٢) (١  
)٢  )١٩٥) ( ٢  
 

 اختصر لأبسط صورة 
  ) ٣+  س ٢ ) ( ٢ – س ٣ ( – ٢  )٥+  س  ٣) ( ١(
 ٢) ب ٢ –أ  ( ٢ –)  ب – أ ٢) (  ب ٣+  أ ٢) ( ٢(

  ٢ ب– أ ب ٢ + ٢ أ٥ بدلالة س المقدار   فأوجد    ٥ – س ٣= ب    ،   ٤+ س = إذا كانت أ 
 

 
 
 
 

 
 : مربع مقدار ذي حدين يتكون من ثلاثة حدود كالأتي                    ونجد أن٢ب+  أ ب ٢ ± ٢أ= ٢) ب ±أ     ( 

 نفسه × الحد الأول من المقدار ذي الحدين = الحد الأول من الناتج ) ١   (
 نفسه × الحد الثاني من المقدار ذي الحدين = الحد الأخير من الناتج ) ٢   (
 نضعف حاصل ضرب حدي المقدار ذي الحدي= الحد الأوسط من الناتج ) ٣   (
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  ٢ أ علــى ٦اقسم ) ٢( أ                                                     ٣ علــى ٣ أ١٢اقسم ) ١(
  ٢ أ١٥ – علــى ٦ أ٧٥ –اقسم ) ٤( س                                                 – س علــى ١٢قسم ا) ٣(
 ٥س٣  علــي  ــ٥س٣اقسم  ــ) ٦                                                    (١ علــى ٣ ب٢ أ٦اقسم ) ٥(
 
 

 
  ٣ ص علــى ١٥+  س ١٢) ٢                  (                    ٥ – علــى ١٠ – أ ٥) ١(
  ٢ أ٩ علــى ١٠ أ٣٦ + ١٢ أ٢٧) ٤( أ                                 ٢ أ ب علــى ٦ + ٢ أ٤) ٣(
  س ٧ – علــى ٢ س٤٢ – ٤ س٢٨ – ٦ س٥) ٥(
 

 أوجد خارج قسمة 
  ٦ –ع علــــى ١٢+  ص ١٨ – س ٦

  ،٢=   ثم أوجد قيمة الناتج عندما س 
 ٣ -= ع  ، ١=      ص 

  جـ   في٢ ب٤ أ٩١ – ٢ ب٢ أ٣٩ + ٣ ب٣ أ٥٢ اضرب
  ثم أقسم الناتج ٢ أ ب٢        ــ 

  ٤ ب٣ أ١٣ –                                   علـــــى 
 

 أختصر 
  ص٢ س٨ + ٢ س ص٤ + ٢ س ص٥+  ص ٢ س٢+  ص ٢ س٥

  س ص ٣          ثم أقسم الناتج علــــى 
 

 : كان النقط أكمل م
  ٢١ + ......... ) = .......+  أ ٢ ( ٧) ١(
  ٢ س ص١٨+  ص ٢ س١٢) =  .........  +......(  س ٦) ٢(
 ...........+  ب ٢ أ٣) =  ب ٢ + .......( أ ب ) ٣(
 

 
 
 
 
 
 

                               
 قسمة حد جبري على حد جبري ) ١(

           عند قسمة حد جبري على آخر نقسم المعاملات ونقسم العوامل الرمزية مع مراعاة طرح أسس العوامل 
           ذات الأساسات المشتركة  

 
 
 
 
 
 
 
 قسمة مقدار جبري على حد جبري ) ٢(

                     عند قسمة مقدار على حد نقسم كل حد من حدود المقدار الجبري على هذا الحد
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  )ص ( بعض التعبيرات المستخدمة في مسائل التطبيقات على حل المعادلة في 
         ٥ –س ،     و أصغرهما س   نفرض العددان هما       س ٥عددان الفرق بينهما ) ١(
 ــ س  = ٧+  كان الناتج هو المعكوس الجمعي للعدد نفرض أن العدد هو   س   والمعادلة    س ٧عدداً إذا أضيف إليه ) ٢(
  ٦ = ٢+  س ٢ نفرض أن العدد هو  س   والمعادلة   ٦ كان الناتج ٢عدداً إذا أضيف إلى ضعفه ) ٣(
  ٣٠ = ١٢+  س ٣ نفرض أن العدد هو   س   والمعادلة   ٣٠ن الناتج  كا١٢عدد إذا أضيف إلى ثلاثة أمثاله العدد )٤(
  ٩+ س ،    نفرض أن العددان هما    س   ٩عددان يزيد أكبرهما عن أصغرهما بمقدار ) ٥(
  ٥+  س ٢= طوله ،    س   =  نفرض أ ن    عرض المستطيل ٥مستطيل طوله يزيد عن ضعف عرضه بمقدار ) ٦(
 

 : أوجد مجموعة الحل في ص لكل من المعادلات الآتية 
  ٥ = ١٢+ س ) ٢                 (                 ٠ = ٦+ س ) ١(
  ٨ = ٢٠+  س ٤) ٤                                (٤ - = ٧ –س ) ٣(
  ١٠ – س ٥ ) = ٢ –س  ( ٣) ٦                       (٩+ س  = ٥+  س ٢) ٥(
 

  ) ١ –س ( ٢ ) = ١+ س  ( ٤    حل المعادلة    -:مثال توضيحي 
 ــــل الحــــــــــــــــــــــــ

        بفك الأقواس ٢ – س ٢ = ٤+  س ٤
  ٢      بالقسمة على ٦ -=  س ٢

  } ٣ -{ = ح  ٠            م ٣ -=  = س 
 

  أوجد العدد ؟ ٢كان الناتج ١٢إلى ضعفه عدد إذا أضيف ) ١(
  سم أوجد طول  وعرض المستطيل؟٣٤ سم وطول محيطه ٢مستطيل طوله يزيد عن ضعف عرضه بمقدار ) ٢(

 
 
 
 
 
 
 

  )ص ( خواص علاقة التساوي في 
 جـ + ب = جـ +  أ     فإنب    = إذا كان   أ ) ١(  ص       Эجـ ،   ب ، بفرض أن أ 

 والعكس صحيح . ٠ ≠جـ ،  جـ  × ب = جـ ×      أ فإنب     = إذا كان   أ) ٢                                             (
 

  ٩ = ٥+  س ٢:           أوجد مجموعة الحل للمعادلة مثال
 

  ٩ = ٥+  س ٢
 للطرفين  ) ٥ــ( بإضافة 

  ٥ – ٩ = ٥ – ٥+  س ٢
         ٤=  س ٢

  ٢                    بالقسمة على 
 =   س 
  ٢= س 

  }  ٢{ = ح . م 

 
 
  ٩ = ٥+  س ٢
  ٥ – ٩=  س ٢
  ٤=  س ٢

  ٢                    بالقسمة على 
 =   س 
  ٢= س 

  }  ٢{ = ح . م 

  ٩ = ٥+  س ٢
  ٥ + ٤ = ٥+  س ٢
  ٤=  س ٢
  ٢ × ٢= س  × ٢

  ٢= س 
  }٢{ = ح . م 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

٤ ٢
 ٤ ٢

٤ 
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  أوجد في ص مجموعة حل كل من المتباينات الآتية
  ٤ < ١+ س ) ٢           (             ٠<  س ٢) ١(
  ٥<   س –١) ٤                   (٣ - > ٥ –س ) ٢(
  ٨ ≤س  + ٧ < ٥) ٦                   (١٤ ≥ س ٧ –) ٥(
 

 : أكمل ما يأتى بإجابة صحيحة 
  ع .......ع   فإن   س < ص ، ص < إذا كانت س ) ١(
 ..........أ ص   بشرط <  ص فإن أ س < إذا كان س ) ٢(
 ..........أ ص    بشرط > ص فإن أ س < إذا كان س ) ٣(
 

 : أكتب بطريقة القائمة كل من مجموعات الأعداد الآتية 
  } ٠<س  < ٥ -،  ص Эس : س { = س ) ١(
  }٦ ≥ س ≥  ٧،  ص Эس : س { = ص ) ٢(
  } ٠< س  < ١-، ص Э س : س { = ع ) ٣(
 

  ٤<  س ٢ – ٦ < ٦           مثال توضيحي  حل في ص المتباينة الآتية
 الحــــــــــــــــــــل

  )٦ -(  وهو ٦          بإضافة المعكوس الجمعي للعدد ٦ – ٤<  س ٢ – ٦ – ٦ < ٦ – ٦
  ٢–                            بالقسمة على ٢ -<  س ٢ -<  صفر 

        <             <       
       

  ١> س >  صفر 
  Ø= ح . م 
 

 ٠ ٢ـ

 ٢ـ ٢ـ

 ٢ــ
 س٢ــ

 
 
 
 
 

  ) ص( في " < " خواص علاقة 
 جـ + ب < جـ +    أ فإنب                      < إذا كان أ ) ١(  ص            Эجـ ، ب ، بفرض أن أ 

 ب جـ    والعكس صحيح <       أ جـ فإن    + صЭجـ ، ب   < إذا كان أ ) ٢                                                (
 ب جـ >       أ جـ  فإن    ــ صЭجـ ، ب   < إذا كان أ ) ٣                                                (

 
 أوجد في ص مجموعة حل المتباينات الآتية  : مثال توضيحي

 

 ٤ < ٢ – س ٣  ≤ ٥ –) ٢(
  ٢ + ٤ <٢ +٢– س ٣≤  ٢ + ٥ -
 ٣القسمة على        ب٦<  س ٣ ≤٣ -

 <    س ≤       
  ٢<  س ≤ ١ -

  } ١ ، ٠ ، ١ -{ = ح . م 

 ٧ ≤ ٣+  س ٢) ١(
  ٣ – ٧≤ س ٢
                  بالقسمة على ٤≤ س ٢

  ≤س 
  ٢≤س 
 } .....  ، ٢ - ، ١ – ، ٠ ، ١ ، ٢{ = ح . م 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

٤ ٢
 

٣ــ ٣
- 
٣
٣-

---
-  
- 
٣٣
٣٣
٣٣
٣٣
٣- 
٣ 
---
---
---
-- 

٣
٢ 

٦
٦
٦
٦ 
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